

Παιδιά στη δίνη του εμφυλίου πολέμου 1946-1949, σημερινοί ενήλικες

Τα τραύματα που άφησε στις ψυχές των παιδιών, τα οποία, κατά τη διάρκεια του εμφυλίου πολέμου, μεγάλωναν στις φυλακές της Ελλάδας μαζί με τις μητέρες τους, διερευνά διδακτορική μελέτη της παιδοψυχιάτρου Μαντώ Νταλιάνη-Καραμπατζάκη. Η συγγραφέας είχε γνωρίσει κάποιες από αυτές τις μητέρες και τα παιδιά, στις φυλακές Αβέρωφ, ως κρατούμενη τότε και η ίδια.

Περισσότερα από 60 χρόνια έχουν περάσει από τότε, αλλά οι μνήμες του αδελφοκτόνου πολέμου ζουν μέσα από τις διηγήσεις και τις μαρτυρίες των ανθρώπων αυτών που έζησαν τον εφιάλτη από τα πρώτα χρόνια της ζωής τους.

Σε εκδήλωση που πραγματοποιήθηκε χθες το βράδυ για την παρουσίαση της διδακτορικής μελέτης, που κυκλοφόρησε σε βιβλίο, τονίστηκε ότι εξήντα χρόνια βασανίζει τη μνήμη τους - και μαζί τη μνήμη της ελληνικής κοινωνίας - ο εφιάλτης του εμφυλίου πολέμου και των παιδιών της αδελφοκτόνου σύρραξης, που μπουσουλίσαν στα δάπεδα των φυλακών, αλλά πάντα τα θέρμαινε η ζεστή μητρική αγκαλιά.

Τα παιδιά - τραγικοί θεατές του δράματος - που βρέθηκαν στη δίνη του κυκλώνα, μωρά και νήπια τις μέρες του εμφυλίου πολέμου, έγκλειστα στις φυλακές Αβέρωφ, μαζί με τις πολιτικές κρατούμενες μητέρες τους, στα τέλη της δεκαετίας του '40, είναι ένα άγνωστο κεφάλαιο για την ελληνική κοινωνία. Βιώματα σκοτεινά και «καταχωνιασμένα» στο βάθος της ψυχής μόνον όσον τα έζησαν.

Καμία επιστημονική μελέτη στην Ελλάδα δεν αναζήτησε την εξέλιξη αυτών των παιδιών - σωματική, ψυχική, οικογενειακή, επαγγελματική - τους μηχανισμούς επιβίωσης των παιδιών που ανήκαν σ' ένα σύνολο διωκόμενο, όχι μόνο κατά την διάρκεια του εμφυλίου, αλλά και πολύ μετά την λήξη του.

Τώρα, έρχεται στην δημοσιότητα, η μοναδική ολοκληρωμένη έρευνα που επιχειρεί να ανιχνεύσει τους ψυχοτραυματισμούς μιας ομάδας παιδιών, που βίωσαν τις σκληρές διώξεις των γονιών τους, έζησαν στερήσεις, τη βίαιη απομάκρυνση από τα σπίτια τους, σε μια εποχή αμελικτικής σύγκρουσης. Να ερμηνεύσει τα πώς και τα γιατί, τις εσωτερικές διεργασίες που ακολούθησαν τα ανήλικα θύματα στην πορεία της ζωής τους προκειμένου να επουλώσουν τα τραύματα μιας ζωής εξ' αρχής ποινικοποιημένης. Στη μελέτη διαπιστώνεται ότι, αντίθετα με ότι περίμενε αρχικά η ερευνήτρια, πολλά από αυτά τα παιδιά είχαν μια ομαλή κοινωνική και επαγγελματική ζωή, παρά τους πολλαπλούς ψυχοτραυματισμούς της παιδικής τους ηλικίας.

Πρόκειται για τη διδακτορική έρευνα της παιδοψυχιάτρου Μαντώ Νταλιάνη-Καραμπατζάκη, η οποία δεν βρίσκεται εν ζωή πλέον. Για τις ανάγκες της μελέτης της αναζήτησε στη δεκαετία του '80, αυτά τα παιδιά - ενήλικες πια. «Οργωσε» όλη την Ελλάδα στην προσπάθειά της να πραγματοποιήσει μια έρευνα ζωής. Μια ιδιότυπη επιστροφή στην Ελλάδα για εκείνη, η οποία, όταν αποφυλακίστηκε μετανάστευσε στην Σουηδία, μαζί με το σύζυγό της, επίσης γιατρό, Δημήτρη Νταλιάνη. Η μελέτη έχει τίτλο «Παιδιά στη δίνη του εμφυλίου πολέμου 1946-1949,

σημερινοί ενήλικες» και είναι η μεταφρασμένη από τα αγγλικά διδακτορική διατριβή της Μαντώ Νταλιάνη, στην παιδοψυχιατρική κλινική του Ινστιτούτου Καρολίνσκα, της Στοκχόλμης, το 1994. Μέσα από μαγνητοφωνημένες συνεντεύξεις των παιδιών και ερωτηματολόγια κατέγραψε την πορεία ζωής 150 περιπτώσεων - από τις οποίες δημοσιεύει 57 με ψευδώνυμα. Ένα βιβλίο που δεν απευθύνεται μόνο σε ειδικούς αλλά και στο ευρύτερο αναγνωστικό κοινό καθώς αναφέρεται σε ιστορίες ζωής, που μοιάζουν σχεδόν εξωπραγματικές.

Υπογραμμίζει «το μεγάλο ζήτημα των προστατευτικών μηχανισμών από ψυχοτραυματικές καταστάσεις και το ακόμα μεγαλύτερο πρόβλημα, της αφήγησης αυτών των ψυχοτραυματισμών», λέει ο αναπληρωτής καθηγητής της ψυχιατρικής Δημήτρης Ν. Πλουμπίδης, στον οποίο, η Μαντώ Νταλιάνη, λίγο πριν πεθάνει, εμπιστεύτηκε την έρευνά της με σκοπό την συνέχιση και παραπέρα αξιολόγηση του υλικού.

Πρόκειται για μια συνέκδοση του Μουσείου Μπενάκη, όπου ο Δ. Νταλιάνης, μετά τον θάνατο της συζύγου του, κατέθεσε τις κασέτες αυτής της έρευνας, της Εταιρείας Ψυχοκοινωνικής Υγείας του Παιδιού και του Εφήβου (Ε.Ψ.Υ.Π.Ε) και των εκπαιδευτηρίων Ι. Μ. Παναγιωτόπουλου.

Την επιστημονική επιμέλεια του βιβλίου υπογράφουν ο καθηγητής παιδοψυχιατρικής Ι. Τσιάντης και ο Δημήτρης Ν. Πλουμπίδης, που στα εισαγωγικά τους κείμενα αναπτύσσουν τα ζητήματα που θέτει η έρευνα.

Επίσης περιλαμβάνεται εισαγωγικό κείμενο του ιστορικού Τάσου Σακελλαρόπουλου, του σουηδού καθηγητή P. A. Rydelius, για την συνεργασία του με τη συγγραφέα, καθώς και του Δ. Νταλιάνη για τις συνθήκες συλλογής των στοιχείων της έρευνας.

Το φωτογραφικό υλικό που πλαισιώνει την έκδοση αποτελεί από μόνο του μία «εκ των έσω» μαρτυρία για τα παιδιά της φυλακής αλλά και την σχέση της πολιτικής κρατούμενης μητέρας με το παιδί της, έξω από την φυλακή.

Στην εκδήλωση μίλησαν ο σύζυγος της συγγραφέως Δημήτρης Νταλιάνης, Γρηγόρης Αμπατζόγλου, επίκουρος καθηγητής Ψυχιατρικής- Παιδοψυχιατρικής, της Ιατρικής Σχολής του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης, Ηλίας Νικολακόπουλος, αναπληρωτής καθηγητής στο Τμήμα Πολιτικής Επιστήμης και Δημόσιας Διοίκησης του Πανεπιστημίου Αθηνών, Άλκη Παναγιωτόπουλος, D.Phil, Γενικός Διευθυντής της Σχολής Ι.Μ.Π., Δημήτρης Πλουμπίδης, αναπληρωτής καθηγητής Ψυχιατρικής, της Ιατρικής Σχολής του Πανεπιστημίου Αθηνών, Per Anders Rydelius, καθηγητής Παιδικής και Εφηβικής Ψυχιατρικής στο τμήμα Υγείας Παιδιών και Γυναικών στο Πανεπιστημιακό Νοσοκομείο Καρολίνσκα της Στοκχόλμης, Τάσος Σακελλαρόπουλος, ιστορικός του Μουσείου Μπενάκη και ο Ιωάννης Τσιάντης, MD, DPM, FRC Psych., αναπληρωτής καθηγητής Παιδοψυχιατρικής της Ιατρικής Σχολής του Πανεπιστημίου Αθηνών.



ΠΑΝ-ΡΟΔΙΑΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΝΝΟ. «Ο ΚΟΛΟΣΣΟΣ»

Εορτάζει την επέτειο της Ενσωμάτωσης της Δωδεκανήσου με την Ελλάδα με
ΑΡΤΟΚΛΑΣΙΑ
 την Κυριακή 7 Μαρτίου 2010

στον Ιερό Ναό του Αγίου Σπυρίδωνος
 78 Gardeners Rd Kingsford.

και **ΕΤΗΣΙΟ ΧΟΡΟ**

Το **Σάββατο 13 Μαρτίου 2010**

Από 7.00μμ έως 1.00 το πρωί
 στο Twin Reception Centre
 560 Botany Road Alexandria.

Είσοδος για μεγάλους \$55 και για παιδιά κάτω των 12 ετών \$30 μετά φαγητού και ποτών.



Την βραδιά αυτή ο σύλλογός μας θα τιμήσει τον Υπουργό Δικαιοσύνης κ. Ιωάννη Χατζηστεργίου.

Το ποσόν των \$3,000 θα δωριθεί στο νοσοκομείο παιδών WESTMEAT CHILDREN'S HOSPITAL

Θα διασκεδάσετε με Ελληνικούς και Ευρωπαϊκούς χορούς. Το Χορευτικό συγκρότημα της κα Σοφίας Χάσκα θα παρουσιάσει δωδεκανησιακό πρόγραμμα.

- Όλοι ευπρόσδεκτοι -

Δηλώστε τη συμμετοχή σας εγκαίρως στα κάτωθι τηλέφωνα:

Ανδρέας Ευθυμίου 9349 6745,
 Σοφία Χάσκα 9661 6903,
 Άρης Νικολακάκης 9556 1524,
 Φανή Πίκουλα 9698 3336.



A.B.N. 53 003 748 230

BUILDING AND LANDSCAPE SUPPLIES

144 Harrow Rd, Kogarah, NSW 2217

Phone: 9599-4557. Fax: 9599-1596.

Η Μεγαλύτερη Μάντρα Οικοδομικών Υλικών στο Σίδνεϊ

- * Όλα τα εργαλεία
- * Όλα τα είδη τούβλων
- * Όλα τα είδη άμμου
- * Όλα τα σίδερα για μπετό
- * Χαλίκι
- * Τσιμέντο
- * Τσιμεντόλιθους
- * Σωλήνες πλαστικούς

Για την αυλή του σπιτιού σας

ΜΕΓΑΛΟ ΦΘΙΝΟΠΩΡΙΝΟ ΞΕΠΟΥΛΗΜΑ

* ΚΟΠΡΙΕΣ: Κότσας, αγελάδας, προβάτου
 ΧΩΜΑΤΑ - ΦΤΥΑΡΙΑ - ΚΑΡΦΙΑ - ΚΑΡΟΤΣΙΑ
 Για προσωπική εξυπηρέτηση δείτε τον JOHN ή τον FRANK MURRAY

Ψωνίστε από εμάς και γλυτώστε χρήματα. Deliveries - 7 days OPEN 7 DAYS